



扫  
码  
看  
精  
彩  
报  
道

A02 要闻

三湘都市报

2021年3月19日 星期五

编辑/熊佩凤 美编/刘湘 校对/曾迎春

湖北省党政代表团来湘考察，两省合作发展交流座谈会在长举行 许达哲应勇讲话

# 把湘鄂交流合作推向更广领域更高水平

本报3月18日讯 3月17日至18日，湖北省党政代表团来湘考察。17日下午，两省在长沙举行合作发展交流座谈会。湖南省委书记、省人大常委会主任许达哲，湖南省委书记、省人大常委会主任应勇出席座谈会并讲话。湖南省委副书记、省长毛伟明，湖南省委副书记、省长王晓东分别介绍湘鄂两省经济社会发展情况。湖南省政协主席李微微、湖北省政协主席黄楚平出席。

“推进长江中游城市群协同发展”写入“十四五”规划纲要

座谈会上，许达哲说，在湖南全省上下正深入学习贯彻全国两会精神、开展党史学习教育之际，湖北省党政代表团来湖南考察指导、传经送宝，对于我们学习借鉴湖北改革发展经验、进一步深化两省交流合作具有重要意义。近年来，湖北在建设社会主义现代化强省上取得了显著成效，创造了许多宝贵经验，交出了统筹疫情防控和经济社会发展双胜利的英雄答卷，值得湖南深入学习借鉴。

“湖南与湖北亲如手足、袍泽情深，双方交流合作渊源深厚、基础良好、前景广阔。”许达哲指出，湘鄂两省同是中部地区重要省份，同为长江经济带重要成员。习近平总书记考察湖南时提出打造“三个高地”、践行“四新”使命的重要指示要求，在考察湖北时提出“建成支点、走在前列、谱写新篇”的重要指示要求，赋予湘鄂两省的使命任务在内涵要求上是一致的，为我们提供了最强大的动力。“推动长江中游城市群协同发展”写入“十四五”规划和2035年远景目标纲要，为我们吹来了加速崛起的东风。希望以这次湖北省党政代表团来湘考察为新起点，加强衔接对接，完善常态长效交流合作机制，把湘鄂两省交流合作推向更广领域、提到更高水

平，共同为推动长江经济带高质量发展和中部地区加快崛起作出新的更大贡献。

“中三角”的发展重在协同，出路也在协同

应勇说，湘鄂一家，心手相连。湖南、湖北是好邻居、好朋友、好伙伴。疫情发生后，湖南火速派遣援鄂医疗队，积极捐赠资金物资，全力支持湖北抗疫斗争，充分体现了袍泽之情，潇湘大爱，荆楚铭记。近年来，湖南省深入贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话精神，大力实施“三高四新”战略，加快建设现代化新湖南，改革发展各项事业取得了巨大成就。特别是在创新引领开放崛起、完善区域发展布局、推动绿色发展、打造内陆开放新高地、践行以人民为中心的发展思想等方面，创造了许多宝贵经验，值得湖北认真学习借鉴。

“中游通，则长江通；中部活，则全盘活。”应勇指出，“中三角”的发展重在协同，出路也在协同。今年全国两会上，“促进中部地区加快崛起，推进长江中游城市群协同发展”写入国家“十四五”规划纲要。希望以此次学习考察为契机，与湖南肩负起习近平总书记赋予我们的共同使命，进一步深化务实合作，以体制机制为保障，以基础设施为支撑，以产业协作为基础，以长江大保护为重点，以平台载体为纽带，以公共民生服务为抓手，在推动长江经济带发展和中部地区加快崛起中携手同行、并肩奋斗，共同把长江中游城市群打造成全国重要增长极。

毛伟明、王晓东分别介绍了湘鄂两省经济社会发展情况。

在湘期间，湖北省党政代表团一行深入长沙考察了中国铁建重工集团、三一集团、中联重科等企业。

■湖南日报·新湖南客户端  
记者 冒蕞 孙敏坚 刘笑雪



3月18日，工作人员在演示植保无人机的自动躲避障碍物功能。当天，由省总工会、省人社厅等部门牵头组织的2021年“一户一产业工人”培养工程在临武县启动。

湖南日报·新湖南客户端记者 傅聪 摄

## 省纪委监委全省集中治理违规吃喝 挂牌督办100件 “四风”问题线索

本报3月18日讯 为坚决防止“四风”问题反弹回潮，近日，省纪委监委部署在全省范围内开展违规吃喝问题集中治理，对相关问题线索一律快查严处，释放全面从严、一严到底的强烈信号。

“‘吃喝风’里潜藏着奢靡之风甚至腐败风险，要抓早抓小，坚决整治，防止问题成风成势、形成‘破窗效应’。”省纪委监委有关负责人介绍，此次集中治理紧盯违规吃喝，重点整治违规公务接待、公款饮酒、违规组织或接受宴请等问题，特别是公款吃喝转入地下、转嫁吃喝费用、虚列开支或“化整为零”报销吃喝费用、不吃公款吃老板等隐形变异现象。

省纪委监委近期挂牌督办100件“四风”问题线索，要求相关市州纪委监委对挂牌督办件直查直办，绝不搞下不为例、姑息护短。同时，将对典型案例进行通报曝光，深入剖析，引导警示教育党员干部、公职人员知敬畏、存戒惧、守底线。

近年来，湖南坚决贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神，通过“约法三章”、开展“一桌餐”专项整治、节点明察暗访等，对“四风”问题紧盯不放、寸步不让。2020年，全省各级纪检监察机关共查处违反中央八项规定精神问题2854起，处理5453人，党纪政务处分3229人。

■湖南日报·新湖南客户端  
记者 刘燕娟

点菜式培训 家门口就业  
湖南启动“一户一  
产业工人”培养工程

本报3月18日讯 一个家庭培养一人、就业一人，就能致富一家，甚至带动一方。今天，由省总工会、省人社厅等部门牵头组织的2021年“一户一产业工人”培养工程在郴州临武县启动。

“一户一产业工人”培养工程，旨在帮助困难职工、农民工通过学习一技之长，可在家门口获得更多工作机会，为全省经济转型发展、城乡困难群众脱贫解困发挥作用。

今年，全省各级工会把培养工程作为提升技能实现就业的重要抓手，不断提高包括农民工在内的产业工人队伍素质，切实增强劳动者特别是城乡困难职工、农民工就业创业能力。

今天的活动现场展示了植保无人机统防统治功能，为到场群众提供鲜活样本。与传统人工相比之下，植保无人机进行病虫害统防统治，能减轻劳动强度、节省防治成本、防治效果更好，到场咨询的当地群众络绎不绝。

■湖南日报·新湖南客户端  
记者 邹靖方

## 实现教育公平，须有破有立

评  
论

有关取消长沙四大名校面向全省招生的资格的消息这几天被广大学生、家长关注，引发了不少人有关名校的讨论。

名气效应、办学条件、师资力量等等，都让名校犹如一块资源“洼地”，也如同“马太效应”，吸引着更多、更优质的师资和学生资源，再加上近些年名校“掐尖”白热化的趋势，直接导致了“强者愈强、弱者愈弱”的学校等级化特征。在名校效应的影响下，市州的优秀生源有不少被通过“掐尖”而上了名校。一些原本生源不错的市州中学对此颇有微词。

名校“掐尖”无疑是“升学率”

这根指挥棒之下的畸形现象之一，对生源的争夺无非也就是为了追求高升学率，由于名校集中了各方面的优势——地理位置、财政支持、师资力量……因此在起点上就高于很多同级别学校，“掐尖”的过程，几乎就是“胜之不武”的过程，而与“掐尖”相对应的，则是学生在竞争压力下的不断“内卷化”以及非重点、非名校的师资流失。在越发严重的差距之下，教育公平显然付诸阙如。尤其是在名校实现集团化办学之后，其对生源的容纳能力更强，若不在教育公平方面进行一定的行政干预，那么公办教育秩序以及市州的教育格局会受到

更大的冲击。

早在9年前，国内从事教育研究工作的知名人士杨东平就提出：要给名校“掐尖”设上限。其言外之意就是必须改善中学的教育生态，要改变以“超级中学”和升学率为教育政绩的地方政府行为，打破包括名校在内的“超级中学”对优秀生源的垄断，取消它们可以跨区域“掐尖”招生的特殊政策。而这也恰恰是教育改革最难的症结所在，因为如果从现象倒推本质，“掐尖”的背后正是“升学率”、“教育政绩”这幢幢黑影。

要打破这一不公平的现状，出台政策当然是有必要的，但如

果真要实现教育公平，尚有漫长的道路要走。针对此次出台的政策，有人表示，如果没有做到“师资公平”，片面谈“生源均衡”是不公平的。但要做到“师资公平”谈何容易？正是名校的“马太效应”导致了“虹吸效应”，无论是好的老师还是好的学生都挤破了头要往名校走，换句话说，如果持续现有的“升学率至上”以及现有的教育评价体系不变，人们依然会想方设法通过各种渠道寻找更好的教育资源“洼地”。

无论是通过“掐尖”进名校，还是通过高价购买房子进好的学校，本质上已经是一种自由选择的市场化行为，彻底运用行政手段实施调控有其合理性，短期内也或可见效，

但很难说真正具有可持续性。当然，改革无法一蹴而就，然而在改革中，必须要有破有立。从目前教育改革的一系列举措来看，多种职业教育越来越受重视，这在很大程度上可以消解社会上长期以来走偏的“成才”观念，而发展多种职业教育、开拓人才评价多元化体系，才是真正发展的真正方向，目前我们需要做的是真正打通职业化发展的瓶颈，也需要大力拓展宣传职业多元化的社会文化观念。

取消名校面向全省招生的资格是教育改革迈出的坚实一步，希望教育公平在不断改革中有破有立，破而后立，不再遥不可及！

■本报评论员 张英